

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Viernes 22 de Septiembre de 1916

Núm. 9.006

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincia, 2,50 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas mensuales.

UN ARTÍCULO DE OAVIA contra los que amenazan

Empieza a manifestarse entre las personas un sereno juicio en lo que respecta a las intemperancias de los discursos exaltados, que todos los días, en forma violenta, procuran excitar las pasiones, recomendando el uso de la fuerza y amenazando con la guerra civil.

El efecto que estas amenazas producen es ser más desastroso; pues aunque no nos compemos, y todo el mundo sabe que la importancia que tienen esos discursos, es indudable que en el extranjero no causan grave daño, y principalmente en las Naciones neutrales, donde están unidos para defender el interés común de la Patria.

Por lo que los elementos que entienden el patriotismo de otro modo, creyendo que el Gobierno y la Nación cuando hacen frente al gravísimo problema de la guerra interior, planteado por la guerra civil, se conducen, cuentan, sin la menor impunidad, y en esto nos parece que se equivocan; pues si llegara el momento de poner por obra sus amenazas, es de esperar que la inmensa mayoría del país se levantara contra los eternos enemigos de su tranquilidad.

El efecto de deplorable efecto que están produciendo las amenazas dichas, es el artículo publicado en «El Imparcial» Mariano O'Leary, del cual nos complacemos en reproducir los párrafos siguientes:

«No es eso de amenazar, uno con la guerra civil, otros con la revolución, buscando un mal seguro por huir de un mal incierto, so color de salir a la defensa de lo que hasta ahora viene defendido por su propia virtud. ¿Qué sabana unos ni de blancos y negros, verdes y lilas, de donde, como al paño, puede trasladarse el formidable incendio europeo, la guerra que haga estallar nuestro polvín? ¿Vendrá de donde viniere, si es que los que se cansaban de ver a los españoles en sus hogares jugar con fuego y retentar el cielo, el más sagrado deber (perdone mi error el general O'Leary que exhumó el título de su primera obra dramática) consistiría en proclamar la absoluta unión nacional, mantener la plena solidaridad de todos los españoles, y en aplastar como a reptiles a los que se prevalieran de la desdicha general para el desbordamiento de sus pasiones y sus furias.»

«Y si llegara a dispararse, ¿viera de donde viniere? Pues, ciudadanos, hermanos, ¿no habíamos de hacer, sino juntarnos todos y reventar al que estorbaba la unión?»

«El reparto de esta escena es el siguiente: Isabel la Católica: Lontine Massart, del teatro Antoine, de París.
Fernando el Católico: Marcel Verdier, del mismo teatro.
Cristóbal Colón: George Wague, de la Opera de París y profesor de aquel Conservatorio.

«Tomaron parte, además, las señoritas Darso, Mateldi, López, Tressols, Bañeras y Fasté, representando a las damas que acompañaron a la reina.
Los reyes y su corte se acomodaron en un trono dispuesto junto al muro lateral de la derecha.
La Plaza estaba adornada con banderas, trofeos y armaduras de la época.
La comitiva que acompañaba al marino genovés, escrupulosamente reproducida, se componía de heraldos, pajes, hombres de armas, marineros e individuos.
El acto condujo los animales, frutas y objetos raros de América, que Colón presentó a los reyes en el acto del recibimiento.
En Barcelona, del vestuario, organización de las comparsas y decorado de la plaza, se ha encargado el reputado artista, don Salvador Alarms.
La impresión de la cinta—en la parte que ocurre en España—comenzó el 5 de Julio último y quedará completamente terminada dentro de un mes.
En España se han impresionado trozos de cinta en Granada, Sevilla y Palos.
Ahora sólo falta impresionar un pasaje de las carabelas, para lo que se proyectará una de las playas próximas al puerto de Tarragona.
En la reproducción de las carabelas, costisimamente, están ya trabajando numerosos e inteligentes operarios.
El coste total de la cinta se calcula en un millón de pesetas.»

La Prensa francesa dice que la pipa de azúcar de patata sobrevivirá a la guerra, y se continuará fabricando en todas partes.

MOT DE LA FIN

Un pensador ha dicho que se necesita gran oscuridad de hablar en público con los hombres, para hablar en secreto con las mujeres.

PROSAS ALADAS

Del jardín interior

PENSANDO, SOÑANDO...

LXXXIII

«Ciudades marinas llenas de sol! Resplandecéis tan radiantemente, tan alegremente que nunca ciudad alguna del interior es así resplandeciente y diáfana.»

«El mar azul zafiro y nuestro cielo azul heráldico os da insólito resplandor. ¡Ciudades marítimas llenas de luz y claridad, así tal que un país luminoso y espejante!»

«Claridad azul del mar!
Claridad azul del cielo!
Biente claridad de la ciudad!
Bendita lumbre del sol que enciende montañas, villas y chalets, cabanas, árboles y frondas, cumbres lejanas y picos próximos, carreteras y jardines, plazas y fábricas, rocas, galerías y miradores con la santidad—optimismo y luz—del día estival...»

ORTIZ NOVO.

Playas de Arosa, Estío, mcmxvi.

LA HISTORIA EN EL CINE

La vida de Cristóbal Colón

Una grandiosa película, reproduciendo los principales hechos de la vida del famoso navegante Cristóbal Colón se está confeccionando actualmente en España.

Ha pocos días ha actuado la «troupe» encargada de confeccionar la película en Barcelona, en lugar tan pintoresco como la Plaza del Rey, escogida como escenario de un importante episodio.

Sabido es que en la Plaza del Rey recibieron los Reyes Católicos Isabel y Fernando a Cristóbal Colón cuando éste regresó triunfante de su audaz empresa, y en la Plaza del Rey, con todo detalle, cuidadosamente, consultando los textos más dignos de crédito que refieren el mencionado recibimiento, se ha reconstituido el acto, ante los mismos muros del que fué palacio de los conquistadores morunos.

Mil quinientos comparsas y treinta caballos hubo que emplear para la impresión de esta parte de la cinta—La vida de Cristóbal Colón—que medirá en total 3.500 metros.

Las figuras principales están interpretadas por notabilísimos artistas que componen la compañía, formada ex profeso para la ejecución de la película.

«Mil quinientos comparsas y treinta caballos hubo que emplear para la impresión de esta parte de la cinta—La vida de Cristóbal Colón—que medirá en total 3.500 metros.

1.º Serán condiciones indispensables para tomar parte en el concurso acreditar:
a) Poseer un título español de arquitecto o ingeniero de la clase de los que en España están habilitados para las construcciones.
b) Ser mayor de veinticinco años y menor de cincuenta.
c) No hallarse procesado ni haber sido penado.

2.º Las solicitudes dirigidas al excelentísimo señor presidente de la Junta y acompañadas de los documentos justificativos de los requisitos enumerados y de los que acrediten toda clase de servicios especiales prestados por los interesados y obras municipales realizadas por los mismos, podrán presentarse en la Sección de Marruecos del ministerio de Estado, en la secretaría de la Junta dentro del plazo de un mes, a partir de la fecha de inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la zona.

3.º Este cargo será incompatible con el desempeño de cualquier otra Corporación de carácter oficial de la zona o fuera de ella. Sin embargo, tendrá el ejercicio libre de su profesión con la limitación de no poder ser contratista de obras propias de su profesión.

4.º El nombrado deberá posesionarse de su destino en el plazo de un mes, a partir de la fecha de su nombramiento, percibiendo desde la posesión el sueldo de 6.000 pesetas anuales sin otro descuento que el general que se hace a los empleados de la Junta para el pago de la libreta de pensión de retiro en el Instituto Nacional de Previsión.

5.º Las obligaciones de este cargo serán la redacción de planos, proyectos que le encomiende la Junta, informar en todos aquellos asuntos que se le encomienden relativos a su profesión y las que se fijan en un reglamento especial que se dictará en su día.

6.º Se cesará en el ejercicio de este destino al cumplir los sesenta y cinco años de edad o antes, en caso de imposibilidad física, sin derecho a indemnización ni pensión con cargo al presupuesto de la Junta.

Revista de la moda

La ocasión se me vino a la mano y no quise desperdiciarla. Mi amiga acababa de llegar de París y con ella un precioso surtido de modelos para las temporadas de otoño e invierno. Me aseguró que traía verdaderas novedades, y espoleada tanto por la curiosidad como por el deseo de poder contar mis impresiones a las amables lectoras de estas revistas no demoré, mi visita a la buena amiga.

Efectivamente, eran no pocas en cantidad y en calidad las novedades que pude admirar, pero tan pronto como me eché una ojeada a aquella exposición de maniqués tan bien trajeados, toda mi atención se concentró en lo que consideré como la mayor de las novedades; unas lindas batas de otoño y de invierno.

Una bata, para el profano, no parece tener el interés de un vestido, de una falda, de una blusita coquetamente confeccionada; pero la que sabe que no es solamente en la calle donde la mujer elegante se distingue, y que un traje de casa puede dar a la figura una distinción tan grande como la más acabada «toilette», comprenderá que todo mi interés fuera reclamado por aquellas batas, dignas, ciertamente, de poder ser lucidas incluso en un paseo. No sé dónde he leído que las aristócratas madrileñas que no están de verano—salen de noche a tomar el fresco en coche a Recoletos con una simple toquilla echada sobre la bat... Con una bata así, como las que he visto, lo comprendo.

Voy a poner a tu servicio, amable lectora, toda mi buena voluntad, para ver si consigo con mis descripciones darte una idea de lo que son las batas de referencia.

Desde luego, y siguiendo la moda actual, extendida ya a todo orden de vestidos, las batas son cortas; casi tanto, o tanto, sin el caso, como las faldas de paseo y de visita.

Entre todos los modelos, el que con más insistencia atrajo mis miradas fué el de una preciosa bata en lana escocesa lisa con tablero y a falda a pliegues. Está cortada toda de una pieza; no hay que decir que el cuerpo es de forma «kimono». Le rodea un ancho cuello de seda lisa que se cruzan por delante, rematando en dos botones, de los cuales uno sirve de cierre. Del ancho que dejan los dos botones (también de seda), y partiendo de ellos hasta el tobillo, se forma un tablero. En la espalda, y a la altura de la cintura, se adorna con dos pequeñas patas de seda igual al cuello. ¡Ah! éste es bastante escotado.

Otro modelo: Es de lana lisa, adornado de un cinturón, en forma de f. j. j., de tonos muy vivos. El cuerpo es también «kimono», de mangas largas, cerrado por delante, por dos grupos de botones, que los que son dos patas de galón de seda. Lleva cuello alto y vuelto, de la misma seda que el cinturón, que se ciñe al talle en forma de f. j. j. También son del mismo género las bocamangas. Huelga decir que la falda sea a pliegues. Es un modelo del mejor gusto.

Me falta espacio para describir todos los modelos que fueron de mi agrado, pero no puedo resistir la tentación de hacerlo con otro modelo, también notable por su extrema sencillez. Se confecciona en muselina de lana, o crepón o sederías ligeras lisas o de fantasía. Es absolutamente liso y cae sin entallar, lo que implica que los pliegues, en este modelo, nazcan en el cuello, debajo de una berta, o mejor diré de un cuello-chal agrandado de linón o de encajes. Lleva manga ancha y corta; el cuello, en cada uno de sus ex. remos, termina con un adorno de perlas o de botones de seda.

Hay más, muchos más modelos, tras los cuales se me fueron los ojos y lo desearé de describirlos, pero yo propongo y el regente de la imprenta dispone.

No cerraré esta crónica sin decirte que vi una notable colección de cuellos y pecheros postizos que a lo que parece van a hacer su aparición este año, destinados a todas aquellas que por razones de moral o de higiene no se conformen a andar por el mundo luciendo un escote que se prolongue más de la cuenta. Es una prueba—me dicen—que si surte el efecto apetecido, tal vez encuentre también aplicación en las «toilettes» el próximo verano.

¡Ah! noticia final: los célebres ricitos agitados sobre las sienes tienden a desaparecer. Las elegantes parisienas que se estiman los han desterrado en absoluto. ¡Loado sea sea Dios! Algo hemos salido ganando nosotras y el buen gusto.

CONCEPCION P. MARIFE.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Informaciones de la Prensa

Sobre la suerte de los prisioneros

La oficina de la Prensa francesa expone como desde el principio de las hostilidades Alemania buscó siempre sustraerse a la intervención de las potencias neutrales, bajo cuya garantía había sido entregada la suerte de los prisioneros de guerra.

Este comunicado recuerda que desde el principio de las hostilidades Francia reclamó una intervención en Alemania, y Alemania buscó siempre el sustraerse a ella; únicamente el 28 de Noviembre de 1915 Alemania consintió, pero el 11 de Febrero de 1916 volvió a negar con pretextos sanitarios la visita de los lazaretos y hospitales, exigiendo un sin fin de formalidades complicadísimas y autorizaciones especiales, lo mismo que para visitar los talleres, y desde el 10 de Julio de 1916 entendió dejar a las autoridades locales el derecho de proibir, si lo juzgaba oportuno, la presencia de testigos australianos a las conversaciones de los prisioneros con el embajador de España o sus delegados.

Si los delegados de las potencias neutrales no pueden hablar libremente con los prisioneros, ¿cómo podrán escribirles sus quejas?

Francia propuso a Alemania admitir todas las comunicaciones de los prisioneros dirigidas a la Embajada de España sin la intercepción por la autoridad militar, ni que dichas correspondencias entrasen en las que mensualmente les estaban consentidas.

Alemania, por el contrario, exigió que esas correspondencias de reclamaciones entrasen en cuenta, con el pretexto de intimidar a los reclamantes.

Ante la amenaza por Alemania de prohibir a los franceses toda correspondencia con la Embajada de España en Berlín, Francia consintió.

Recientemente Alemania declaró que iba a aplicar a los prisioneros franceses reglamentos militares alemanes para las quejas fundadas sobre mentiras.

Así que muchos partes alemanes contienen penas disciplinarias, hasta diligencias judiciales o envíos a campos de represalias contra protestatarios por malos tratamientos sufridos.

Todos los neutrales rinden homenaje a la constante buena fe de Francia, contraria a la de Alemania, que no respeta las obligaciones internacionales y niega su confianza y su deferencia a los delegados de las potencias neutrales.

Sobre la batalla de la Dobruja

El comandante Morath comenta en el «Berliner Tageblatt» el telegrama del Emperador acerca de la batalla de la Dobruja, diciendo:

«El generalísimo de un ejército no puede encontrarse a un tiempo en todas partes y así ha ocurrido repetidas veces durante la guerra, que se ha dado el nombre de «decisivos» a resultados que no lo eran realmente sino en un sector del frente de batalla.»

El periódico, holandés «Nieuws van der Dag» dice, comentando el mismo asunto: «En el momento presente el tremendo ataque franco inglés en el Somme es, sin duda, el hecho de mayor importancia de toda la campaña, a pesar de los esfuerzos alemanes para atraer la atención sobre la Dobruja.»

Los detalles que respecto a la derrota de los rusos y rumanos llegan de Sofía y Berlín no muestran, en modo alguno, que la victoria de las potencias centrales haya sido realmente decisiva.

Tenemos la impresión de que se escogió esta palabra mirando al empréstito de guerra alemán.

Procedentes del frente occidental llegan todos los días a Aquigrán largos trenes de herido.

Episodios de la guerra

Una proclama servia

Al pisar las tropas serbias de nuevo el suelo de su Patria, el Príncipe heredero les ha dirigido la siguiente proclama:

«¡Valientes! En el curso de la batalla que comenzasteis el 17 de Agosto contra el enemigo, habéis probado que el nuevo Ejército serbio, reformado, está tan inspirado en los sublimes ideales del deber, de la abnegación y del patriotismo, como al comienzo de la guerra.

Habéis comenzado a vencer al enemigo con gloria, infligiéndole una nueva derrota y tomándole importante material de gue-

rra, en el que figuran 29 cañones; tenéis ahora delante a nuestra querida Patria, esclava; tenéis delante el camino de nuestra gloria, de nuestra historia y de nuestro martirio; tenéis delante las tumbas de nuestros hermanos, de los muertos, despojados de flores y de plegarias; tenéis delante todos los seres que nos son queridos, y que, impotentes contra el enemigo, os dirigen sus miradas y esperan con impaciencia oír el trueno de nuestros cañones y vuestros gritos de victoria, que les lleven la libertad.

Al felicitaros por el comienzo feliz de vuestra gloriosa victoria y de vuestra actitud valerosa, os expreso toda mi gratitud.»

El plan rumano

Una alta autoridad militar rumana ha declarado al congresal de «Le Petit Parisien» en Bucarest lo siguiente:

«Hemos abordado el problema estratégico que se nos presentaba al entrar en campaña, de la forma más amplia, considerando en principio que Rumania no debía perseguir un fin aislado, sino poner todos sus esfuerzos al servicio de los aliados.»

Si, contentándonos con guardar los desfiladeros de los Cárpatos, hubiésemos enviado todas nuestras fuerzas al frente Sur, no hay duda de que los búlgaros, cogidos entre las tropas de Salónica y nosotras, habrían quedado derrotados en pocos meses. Esa era la tarea más fácil. Pero nosotros hemos querido emprender otra de mayores consecuencias.

Hemos considerado la importancia capital que tendría en el teatro europeo de la guerra la entrada en campaña de un Ejército fresco de varias centenas de miles de hombres.

Rumania hace frente al enemigo principal, porque la derrota de éste traería el fin del conflicto.

Por ello hemos enviado el grueso de nuestro Ejército a Transilvania, abriendo así a la derecha de uno de los enemigos, ya duramente atacado por los tropas de Brusiloff, un nuevo frente de cien kilómetros.

El Ejército rumano se ha unido ya con las fuerzas de Brusiloff. Un solo frente se extiende desde Orsova a Riga.

Maniobramos de acuerdo con el Ejército ruso, para penetrar en la llanura húngara. Las consecuencias de esta operación son incalculables. Tales son las razones que han dictado nuestro plan estratégico.»

Acerca de la paz

En la Cámara francesa se levantó a hablar el diputado Brizón, que fué uno de los asistentes a la Conferencia socialista de Quiental, y dijo que la guerra continúa a causa de la política seguida por M. Briand, y terminó su discurso reclamando la paz inmediata.

Briand le contestó, en un discurso lleno de elocuencia conmovedora, recordándole que Francia reguló siempre sus conflictos por medio de Tratados y de arbitrajes; que Francia se vio atacada por su enemigo después de cuarenta años de paz, y que ese enemigo, para estrangularla, no vaciló en pasar por el cuerpo ensangrentado de una pequeña nación.

«La paz que pretendéis se firme es un ultraje a la memoria de los muertos en esta guerra.»

La Cámara se pone en pie gritando: «¡Honor a los muertos!», y aclama frenéticamente a Briand.

Este continúa diciendo: «Pedis la paz porque sin duda no conocéis que con ella Alemania se prepararía otra vez para asustarnos el golpe mortal. La paz que pedís hoy sería una paz humillante, que ningún francés quiere ni aceptarla.»

La prensa alemana también trata de la paz.

La «Gaceta de la guerra» (Kriegszeitung) dice:

«El entusiasmo es un plato que hay que comerlo caliente para no verse defraudado. Hace dos años entramos en Bélgica, tomamos Lieja, Namur, Amberes, y derrotamos a los franceses en Lorena.

Todo eso enfria nuestro entusiasmo. Cuando el ruido del cañón significó la muerte, y vemos caer a nuestros más valientes soldados, nuestros ojos se llenan de lágrimas y nos dan ganas de preguntarnos: «¿No acabará nunca tanto horror?»

La «Gaceta Popular de Colonia», comentando las operaciones en el África oriental alemana, escrib:

«Uno de los dramas más terribles de este conflicto gigantesco parece que toca a su fin.»

El alemán deplorará la pérdida de la última colonia. Pero pronto otros se quedarán todos...

GALICIA

En casa de Esperanza Oviña García vecina de San Adrián, se cometió un robo el día 17 en ocasión de hallarse aquella y su hermana ausentes.

El robo se llevó 365 pesetas y un revolver que estaban en un mueble del dormitorio de Esperanza.

Como presunto autor del hecho detuvo la guardia civil al jornalero de Ribadumia Celestino Palió, de 24 años, casado, poniéndolo a disposición del juez de Cambados.

En la parroquia de Momente se incendió la casa propiedad del industrial Sr. Ferradás.

Parte de los muebles pudieron salvarse con el auxilio que prestaron los vecinos y los bomberos.

Se supone que el incendio se produjo en una peca pajera que había depositada debajo de la escalera.

El edificio estaba asegurado en el «Fénix».

El «Balefin Oficial» de la provincia de Lugo publica la relación ratificada de los propietarios de fincas que han de ser ocupadas en el término municipal de Friol por la construcción de la Carretera de Lugo a la provincia de Villaiba a las Pías, trozos 4.º y 5.º.

Como autores de la tala y sustracción de ocho postes del tendido de cables de la Sociedad «Electra de Jallas», la Guardia civil detuvo en Noya a Manuel Camacho Otero y Francisco Casamiro A. Sainza.

Ingresaron en la cárcel de Noya.

Están expuestos al público en las Secretarías de los Ayuntamientos de la Piedad de Orense, Melid, Otero y Boiro, los proyectos de presupuesto para 1917 y en las de Traza y Frades, la matrícula de industrial.

En una casa de Bouzas se declaró ayer un incendio en la chimenea, causando la consiguiente alarma, pero estado sofocado el fuego prontamente.

A consecuencia del accidente de que fué víctima días pasados, falleció el obrero de la estación ferroviaria de Vigo, Manuel Bernabé.

Contaba cuarenta y tantos años de edad, se ignora de donde era natural y si tenía alguna familia.

El Director de la Fábrica del Gas y Electricidad de Vigo ha solicitado autorización para prolongar las líneas de conducción eléctrica de alta tensión a 15.000 voltios, desde el cruce con el camino vecinal de Lavadores hasta la fábrica de curtidos de D. Fernando B. Recena, con objeto de administrar energía eléctrica para usos industriales y domésticos.

En el lugar de Outeiro, Ayuntamiento de Arzobispo, fué herido de pronóstico reservado en la cabeza, el joven de aquel punto Valeriano García Veira, de 42 años de edad.

Hallábase éste durmiendo, como su familia, a las 10 de la noche y oyó llamar a la puerta de la casa reiteradamente, a la vez que le ordenaban que dejara salir a su hijo, para cumplir.

Valeriano contestó desde la cama diciendo que no era hora de «taca», pero como desde afuera insistían en llamar y vociferar, se levantó para ver quien era el importuno.

En el corral de la casa se encontró con Manuel García Costa, de 18 años, vecino de Armentón, el cual invitó a que se fuese porque su hijo estaba durmiendo, pero el mozo, irritado, le deserró un golpe con un palo en la cabeza, dándose enseguida a la fuga.

Durante la noche del martes último se intentó cometer un robo en la casilla de la encargada del despacho de billetes del Acaudal del Pasaje.

La puerta de dicha casilla apareció abierta y en el interior violentaron los ladrones el casillero de los billetes despararramando éstos por el suelo.

Como allí no había dinero, no se sabe por ahora si se habrán llevado algún otro objeto, aún cuando no podrá ser nada de valor.

Descargando piedra en el muelle de Curruerías el marino mercante Juan Turado Prieto, de 28 años, vecino de la parroquia de Barallobre, sufrió una caída ocasionada una herida de tres centímetros de extensión que interesó el cuero cabellado en la parte alta de la cabeza y una confusión en el lado derecho de la cara, de pronóstico leve.

Procedente de Madrid llegó a Coruña el ex asido Orestes Vaz, que acaba de ser aprobado en las oposiciones verificadas para ingreso en el cuerpo de Correos.

El Sr. Casas entregó a Orestes una credencial de auxiliar temporero de las oficinas municipales con el haber de cuatro pesetas diarias, para que pueda atender al sostenimiento de su madre mientras no se le señale plaza en Correos.

Días pasados se concentraron en Villaiba algunas parejas de la guardia civil a consecuencia de haber aparecido cortada la línea telegráfica a pocos kilómetros de Villaiba. Se desconoce quien sea el autor del corte verificado.

Dicen de Orense que contra el juez de 1.ª instancia de aquel partido se formuló una denuncia ante el Presidente del Tribunal Supremo.

Parece que entre dicha autoridad y los funcionarios de justicia, abogados y procuradores que allí ejercen no existen las mayores relaciones.

En una calle de Coruña fué hallada una mujer que presentaba intensa hemorragia bucal. Conducida a Casa de Socorro los médicos apreciaron fuerte intoxicación ocasionada por haber ingerido gran cantidad de cerezas.

Liámasse Josef Serantes, se negó a expresar las causas porque ingirió los fósforos, y a facilitar datos referentes a su edad, estado y domicilio.

A petición propia, ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Osaña (Madrid), el de Ribadavia D. Darío Meleiro.

SANTIAGO

Hállense en esta ciudad nuestros queridos amigos el ilustre periodista señor don Alfredo Vicenti acompañado de su hijo y el Sr. par cronista Gómez Carrillo.

El Sr. Vicenti hállase desde ayer afectado de una ligera dolencia que le obliga a guardar cama.

Asistele el Dr. Baltar. Si como es de esperar, mañana se encuentra aliviado, saldrá para la Coruña, desde donde se dirigirán a Madrid, para asistir a la apertura de las Cortes.

Por el ministerio de la Gobernación se dictó una Real orden declarando que en el sucesivo no podrán ser admitidos a los concursos para ingreso en el Cuerpo de Seguridad como aspirantes o guardias segundas, los licenciados del Ejército, Guardia Civil o Carabineros que no alcancen la estatura mínima de 1.677 milímetros.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo el ilustrado periodista redactor de «El Debate», D. José Meirás Otero.

Como término a la novena que en honor a la Santísima Virgen de la Merced viene celebrándose estas días en la inmensa parroquia de Santa María de Cojo, dará principio el viernes próximo, a las seis y media de la tarde, un solemne Triduo, en el que se expone S. D. M., y a continuación del Rosario predicará el R. P. Alonso, S. I.

El domingo próximo, a las siete, será la Misa de comunión, a las once la solemne, con sermón a cargo de dicho Padre, y a las cinco y media de la tarde los ejercicios.

El Guardia Municipal Juan Sáñez y el contrarregistro del felado del Hórreo, le decomisaron a dos litros y medio de alcohol a Romana Brañá Albor, que intentaba pasar dicho líquido sin el abono de los derechos correspondientes.

De pago para la Compañía hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al culto periodista D. Juan Tejada.

PARIZ Y DE ANDRIN BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 13, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

La estancia de reses habida en el mazofo fué de 1 vaca y 11 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 644 kilos de carne.

El ministro de la Guerra, ha ordenado telegraficamente lo que sigue:

Las licencias cuatrimestrales concedidas por Real orden de 25 de Septiembre de 1915 que caducaban en 1 de Octubre próximo, se entenderán prorrogadas por cuatro meses, a partir del 10 de Octubre próximo, y las licencias cuatrimestrales, concedidas en 31 de Marzo último que fueron prorrogadas por telegrama del 4 de Agosto anterior.

Ha sido afuera hoy en el felado de la estación 19 cestas de pescado.

Ha sido multado Einarado García Orospe de Sergade, por haber faltado a un guardia del Cuerpo de Seguridad.

Regresó de Pontevedra con su familia el catedrático de la Escuela de Veterinaria y concejal del Ayuntamiento D. Pedro González Fernández.

Ayer trajo más de seis horas de retraso el correo.

Fué debida esta tardanza en la llegada al descarrilamiento de un convoy de mercancías, ocurrido entre las estaciones de Calzada y Burgo Raneros, en el kilómetro 70 de la línea, por lo cual quedó la vía interceptada y tuvieron que desmóntarse los vagones para que quedase expedita.

Varios vagones del tran descarrilados sufrieron daños de consideración, pero afortunadamente no resultó herido ningún empleado.

La correspondencia se repartió esta mañana.

Ha salido para Alicante a donde ha sido destinado recientemente, el catedrático del Instituto de Santiago D. Leandro M. Silván.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Anoche se tuvo conocimiento en esta ciudad de un desgraciado accidente ocurrido en la carretera de la Estrada a Pontevedra.

El comerciante de la vecina capital don Leandro Olmedo había ido a la Estrada a recoger a su distinguida familia que pasó en aquella villa el verano.

Cuando lo conducía, en un automóvil, para Pontevedra, se distrajo un momento el Sr. Olmedo y el coche se precipitó por un barranco hasta rozar con un árbol en el cual quedó empotrado.

El automóvil voló y el para brisas causó al Sr. Olmedo una herida que le interesó la yugular. La muerte debió ser instantánea.

Mal como pudieron los demás ocupantes del automóvil salieron de él desarrollándose la escena que es de suponer al advertir la señora lo que había pasado a su marido.

El cadáver fué trasladado a Pontevedra en otro automóvil que desde la capital envió la familia del finado.

Lo mismo en Pontevedra que en las demás poblaciones gallegas donde los acreditados comerciantes Sr. Olmedo son muy conocidos y justamente apreciados, fué muy sentida esta desgracia.

Descanse en paz el alma del finado.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Una casa destruida

En las primeras horas de la noche de ayer se declaró un incendio en la casa número 1 de la calle de la Cuesta Nueva.

Apenas iniciado el fuego adquirió gran incremento alimentado por una regular cantidad de esquileo que en dicha casa había.

Las campanas de San Miguel, San Juan, San Roque y otras iglesias hicieron la señal de fuego congregando un gran número de personas en el lugar del incendio.

Allí se congregaron el jefe de la guardia municipal Sr. Rilco con varios números, el teniente de seguridad Sr. Méndez con tres parejas, el capitán de la guardia civil con otras tres y varios soldados del regimiento de Zaragoza.

Los agentes y los soldados, obedeciendo ordenes de sus jefes, establecieron un cordón para facilitar el acceso al lugar del incendio de las mujeres que acarrearon el agua para alimentar la bomba, mujeres que, como siempre, fueron las heroínas de la jornada.

Dirigiendo los trabajos de extinción y trabajando él como quien más, se ha distinguido notablemente el concejal D. Manuel Sanjurjo.

Otros individuos cooperaron también al salvamento de los muebles metidos en la casa cuando las llamas y el humo dificultaban grandemente estos trabajos y sin reparar en nada.

Un guardia civil se internó en la casa y después de grandes esfuerzos pues no conocía la disposición de la casa, logró salvar a una anciana a quien el fuego le cerraba el paso para alcanzar la escalera.

Varios exploradores que se presentaron en el lugar del siniestro y algunos individuos de la Cruz Roja prestaron muy importantes servicios vigilando los ensaques que eran extraídos del interior de la vivienda y recogiendo las vasijas llenas de agua y devolviéndolas vacías a sus conductores.

La bomba fué conducida por una de las más del servicio de limpieza y funcionó bastante bien desde el primer momento; pero cuando llegó ya el fuego había tomado gran incremento habiéndose limitado desde entonces los trabajos a evitar que se propagase a las casas inmediatas.

A las diez de la noche quedó extinguido el fuego y destruida la casa donde se declarara.

Habitaban dicha casa, que estaba dividida en viviendas, Jose A. Lema, y sus sobrinas Estrella, Teresa Masillo, Carmen González y Antonio Varela.

En la casa había muchas caudras y también estas las tenían subarrendadas. En ellas criaban cerdos algunos vecinos de las casas inmediatas que no tienen capacidad para las cochiqueras.

Creese que al anochar un niño fué a echar algo de comer a los cerdos de una de las caudras y tuvo la desgracia de que la vela que llevaba prendiese fuego en el esquiemo; aunque el chico asustado, empezó a dar voces pidiendo auxilio no se le prestó con tanta presteza como fuese preciso para sofocar el fuego.

Cuando la gente se dio cuenta de lo que ocurría ya el humo impedía entrar en las caudras.

Dos cerdos fueron sacados con síntomas de asfixia y otros cinco perecieron dentro de las caudras.

Las pérdidas se calculan en unas 3.000 pesetas.

Ya queda dicho que el vecindario no pudo portarse mejor.

Sobre todo las mujeres acarreando agua desde lugares muy apartados, porque en las frentes próximas exasado desde el primer momento, estuvieron incansables.

El que usa a diario el «Licor del Polo», suscribe una Póliza de Seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

El gobernador civil de esta provincia ha dado orden a sus agentes para que procedan a la busca y captura de los muchachos de trece y diecisiete años de edad, respectivamente, Ramón y Antonio Fernández, que desaparecieron, el primero, del domicilio de su madre, y el segundo del de su tía María Vega del Valle.

Sociedad Económica de Santiago

Comisión Curadora de las Escuelas

Del 15 al 30 del corriente mes, se hallará abierta en la Secretaría de esta Comisión la matrícula en todas las enseñanzas que la Sociedad sostiene, a saber:

PARA SEÑORITAS

Dibujo, Pintura, Labores, Música, Francés, Comercio, Caligrafía, Mecanografía y todas las asignaturas del Magisterio.

PARA HOMBRES

Dibujo, Música, Francés, Comercio, Caligrafía, Mecanografía, Gimnasia y Azabachería.

Los que deseen matricularse, lo solicitarán por medio de los impresos que, al efecto se facilitan en la portería de la Sociedad.

Santiago, 15 de Septiembre, 1916. —El Secretario de la Comisión Eugenio Labarta.

Se vende o arrienda

la cochera que está situada a la entrada del Hórreo al lado de los solares de la Administración. Informes en las Huérfanas, 38.

Por falta de respeto a su padre ingresó en el depósito municipal el joven de Amio José Montero Fernández.

También se halla en la falsona un joven

de San Lorenzo por insultar a otro muchacho que pasaba tranquilamente por dicho barrio.

En la Cofradía del Rosario

Hoy día 22 a las siete de la tarde empezará la Novena a la Angustísima patrona de esta Cofradía.

Jubiloo del Rosario. —Desde las dos de la tarde del día 30 del mes de Octubre hasta el ocaso del sol del día 1.º se puede ganar indulgencia Plenaria tantas veces, cuantas se visite la capilla de esta Cofradía; se requiere Confesión y Comunión.

Día 1.º Fiesta de la Santísima Virgen —Misa de Comunión a las ocho; la solemne a las once con sermón, quedando de manifiesto el Santísimo Sacramento hasta la tarde, volando Cofrades y Cofradesas.

A las cinco procesión del Santísimo Rosario, a la que deben concurrir todos los Hermanos y personas piadosas alumbrando con vela.

Día 2.º —A las diez y media Aniversario general por los Cofrades difuntos.

Mes del Santísimo Rosario. —Desde el día 2 inclusive hasta el 1 de Noviembre, se tendrá por la Cofradía el ejercicio del mes a las siete y media de la tarde con exposición diurna de Su Divina Majestad.

Los días 2.º y 3.º de Noviembre se celebrarán Actos Fúnebres, el primero por las ánimas en general y el segundo por las de los Cofrades y Cofradesas.

En la tarde de ayer ingresó en el Hospital el niño de seis años Jesús López Penas, que sufrió una caída en la calle de las Ruedas.

Al ser reconocido para curarlo se le apreció la fractura de la clavícula izquierda.

Quedó encamado en la sala del Niño Jesús.

Al pobrecito niño víctima de este accidente, le falta una pierna, y se supone que la caída fué efecto de haber resbalado la muleta sobre la cual se apoyaba.

Academia especial de Corte y Confección para señoritas

Enseñanza práctica y rápida del sencillo método «Ibero».

Las alumnas pueden confeccionar toda clase de prendas de señora y niño y ropa interior de caballero.

Único método que por su facilidad, permite en breve tiempo saber cortar a perfección.

Horas de nueve a doce y de tres a seis. Se dan lecciones a horas convencionaes.

Plazuela Feijóo, 5

Se está organizando una becerrada que habrá de celebrarse en la plaza de toros de Santiago mediados del próximo mes de Octubre.

Se hallarán en ella tres becerros de una de las principales ganaderías por un conchido novillero.

Será este el «Barquisito» a quien acompañarán los muchachos que forman con él la cuadrilla.

Los novillos adquiridos ya son muy bravos y todo ha de esperar que la fiesta resultará muy entretenida.

Tendrá lugar, seguramente, el día 15 de Octubre que es domingo.

El gobernador civil de la provincia interesa la busca y captura de Einarado Arcos Pache, natural de Nueva York, reclamado por la Dirección General de Seguridad.

TEATRO PRINCIPAL

«EL COFRE NEGRO»

Se estrenaron anoche los dos primeros episodios de esta emocionante y magnífica novela norteamericana. Elante es que el público tenía por asistir al estreno, lo que se cumplió en gran número al Teatro principal. Podemos afirmar que los espectadores no fueron defraudados. «El Cofre Negro» es la más maravillosa cinta policíaca de entre todas las editadas hasta el día. Las escenas llenas de emoción y de un interés siempre creciente, se suceden con rapidez vertiginosa, no dejando tiempo para el razonamiento y dando solamente lugar a que el espectador se interese cada vez más por los diversos episodios de la obra.

Sanford Dunsat, el formidable detective, ya ha conquistado enormes simpatías. Sus experiencias de radiotelegrafía de bozillo, la presentación del espejo eléctrico y otras curiosas experiencias cautivaron la atención y excitaron en alto grado el interés del público.

Esta noche se estrenarán los episodios tercero y cuarto, ambos divididos en dos partes. Se titulan «El misterio de la radiotelegrafía» y «Un odio que no se extingue», respectivamente, y ya en ellos puede el espectador darse cuenta de la fama de esta hermosa obra.

Los sucesivos días se irán estrenando los diversos episodios que forman.

En la noche de ayer fué curada en el Hospital Rosa Iglesias González del lugar de San Lázaro, de una herida en la cabeza que se produjo a consecuencia de una caída casual que sufrió al subir las escaleras de su casa.

INSTRUCCION PUBLICA

Se concede la permuta que han solicitado de sus cargos, don María Fernández Alvarez y don María Castellanos profesores de Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras de Cáceres y Lugo, respectivamente.

Disponiendo que D. Juan Ramonacho y D. Pablo Ramos, catedráticos numerarios de los Institutos de Paragona y Filología, respectivamente, continúen en el desempeño de sus cargos, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Se anuncia a concurso de traslado la plaza de oficial de Secretaría de la Sección Administrativa de Primeras enseñanzas de Madrid con 2.000 pesetas.

Declarando a D. Pedro Chico en situación de excedente en el cargo de profesor

numerario de Geografía de la Normal de Maestros de Orense.

Ha sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Análisis matemático, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia, los aspirantes D. Daniel Marín Todos, D. Santos Anadón, D. Daniel D. Juan Bautista Amat y Castellar, D. José Rubio y Vidal, y D. Francisco Javier Arévalo y Carretero y D. Aurelio Fernández Esfios.

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Economía política y elemental de Hacienda pública, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes don Antonio Alvarez del Manzano y Garos, D. Ramón O. sando y Thoyar, D. José Jordana de Pozas, D. Adoración Martínez Durán, D. Máximo Peña Mantecón, don Mariano Marcial Fernández Rodríguez y D. Luis Taty y Domingo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 21

Nacimientos. — Manuel Constantino Juan Martínez Quinteiro, Pilar Costas Sillva, María del Pilar Palmón Díaz.

Defunciones. — Emilio Barcia García, 47 años, tuberculosis pulmonar, Ambrósio González Villaverde, 67 años, nefritis albuminosa.

Matrimonios. — Ninguno.

MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

Almoneda núm. 108

El día 15 de Octubre de 1916, tendrá lugar la subasta de lotes de ropa, por préstamos vencidos hasta fin de Mayo de 1916 cuyos resguardos llevan la numeración siguiente:

Table with 10 columns of numbers representing loan numbers and amounts for the Monte de Piedad de Santiago.

Lo que se hace público a fin de que los interesados concurren a cancelar dichos préstamos antes del día de la subasta.

Santiago, 31 de Agosto de 1916. —El Director, P. Pais Lapido.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: meteorological data and date (22). Includes items like barometric height, temperature, humidity, etc.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Tel', 'La', 'GRA', 'MAYOR', 'DECLA', 'Se ha', 'De No', 'El primer', 'junta de', 'jamán ni', 'en la g', 'esto na', 'Goberna', 'Se ha', 'pases de', 'infancia', 'Decla', 'Año', 'base de', 'misiones', 'Parat', 'E. P. d', 'L. d.', 'N. E', '111', 'Dirección del viento', 'Kilómetros recorridos en las 24 horas', 'Estado del cielo', 'El barómetro tiende a', '78.1', '81.1', '85.4', '11.7', '8.0', '1.5', '4.9', 'N. E', '111', 'Nebosa', 'Sobrio', '78.1', '81.1', '85.4', '11.7', '8.0', '1.5', '4.9', 'N. E', '111', 'Nebosa', 'Sobrio'.

Telegramas y telefonemas La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Operación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 22 (8) El comunicado oficial nocturno alemán...

infame, pues no existe motivo que justifi-

ca nuestra intervención en la guerra.

La intervención armada, no la quiere el

pueblo, ni el Ejército, ni los partidos

políticos, ni la han demandado Francia e

Inglaterra.

Insiste en que la neutralidad no debe ser

indiferente, egoísta ni disfrazada.

Nuestra posición geográfica y otros fac-

tores, determinan forzadamente que si

queremos buscar la posibilidad de restau-

rar en parte nuestra grandeza pasada,

necesitamos formar un intermedio de

comunidad con las naciones occidentales.

Las enemistades con Inglaterra y Fran-

cia, nos obligarán a realizar esfuerzos eco-

nómicos y militares enormes, pues la se-

guridad de las naciones débiles o peque-

ñas depende en gran parte del equilibrio

entre las naciones grandes.

Este equilibrio se rompería con una

alianza con los imperios centrales.

Por esto cree que es preferible aliarse

con Inglaterra y Francia vencidas que con

Alemania y Austria vencedoras.

Refiriéndose al discurso de Maure, dice

que lo encuentra contradictorio y confuso

por pretender cohesionar desvarios ger-

manfilos de algunos de sus correligiona-

rios.

Se muestra conforme como todos los

españoles, excepto los derechos, de la con-

veniencia de una alianza con Inglaterra y

Francia.

También está conforme con el señor

Maure, de que no debemos para concertar

la alianza, esperar a ver quien vence, como

igualmente que los Gobiernos sean la re-

presentación legítima y la confianza del

país.

Califica de cobardía se pretenda impo-

ner silencio ante los torpedeamientos de

buques mercantes españoles.

Se extraña de que nuestros embajadores

no procedieran con energía en defensa de

los españoles, víctimas de atentados que

merecen una reparación inmediata y sa-

tisfactoria.

Es bochornoso—añade—para la hidal-

guía y prestigio de España, yaciter en de-

parar la certeza respecto a las deportacio-

nes que hizo Alemania.

Conspicuos del regionalismo, dijo que

en Asturias no tendrá jamás arraigo y mu-

cho menos patrocinándolo políticos ultra-

montanos.

Dijo que desconoce los proyectos eco-

nómicos del Gobierno, pero que colabora-

rá en todos aquellos que representen orien-

tación democrática.

teme que se reduzcan a modificaciones

de detalle, por presentar demasiosos pro-

yectos para la campaña legislativa.

Terminó sus declaraciones, diciendo:

«Si España por capitis del Gobierno, ig-

norancia o miedo, no aprovecha este giro

de la historia, aliándose con Francia e In-

glaterra, sobre perder toda su significación

histórica, quizá concitará contra ella en

breve plazo graves peligros.»

CAMPAÑA DE MARROCCOS

Recompensas por méritos de guerra

Madrid 22 (14)

Por el ministerio de la Guerra, se ha

firmado la siguiente propuesta de recom-

pensas por méritos en la campaña de Ma-

rruecos.

Se otorgan los siguientes ascensos:

Empleo de general de brigada al coronel

de Artillería, don José Sones.

A comandantes: don Valentín Muñoz,

don Eugenio Sanz y don Antonio Fuentes.

A capitanes: don Enrique Segura y don

Juan Salsafreos.

Crucés de María Cristina; a los coman-

dantes, don Antonio del Castillo y don

Fernando Barrie; capitanes, don Francisco

Francisco, don Francisco Pelacios y don Luis

Compañeros.

Un telegrama oficial de Ceuta da cuenta

de haberse acaudado un incendio en un

depósito de petróleo y gasolina allí exis-

tente.

El fuego destruyó completamente el

depósito.

Entre petróleo y gasolina había almace-

nadas 45 000 cajas que fueron pasto de las

llamas.

El depósito era propiedad de la casa ele-

mentos Vacuum.

Por fortuna no se han registrado desgra-

cias personales.

Más de la guerra

Madrid 22 (15-30)

Una parte oficial de Viena dice:

El frente ruso: Los rusos han sido des-

alojados del Sudeste de Hatcade y de Pe-

troneni.

El peso de Z. nrand está en nuestro po-

der.

Frente ruso: Ejército del Archiduque

Carlos. Cárpates. Continúa el enemigo sta-

cando con tenacidad el Sur de Pukcine y

el Sur de Diatritza en donde nuestros ene-

migos obtuvieron algunos éxitos locales.

Al Sur de Litcine intentó avanzar el ene-

migo pero fracasó en su intento.

Ejército del Príncipe de Baviera. He-

mos rechazado a los rusos en diferentes

intentos que realizaron.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Madrid 22 (15-30)

4 por 100 interior. 75 30 75 50

Idem fin corte firme. 75 25 75 50

5 por 100 amortizable. 97 30 95 75

Nuevo amortizable. 91 00 91 50

Acciones

Banco de España. 000 00 458 00

Español del Río de la 262 00 259 00

Plata. 262 00 259 00

Compañía Arrendataria 288 00 288 00

de Tabacos. 99 00 99 00

Cédulas Hipotecarias. 99 00 99 00

Las obligaciones. 00 00 00 00

Las preferentes. 69 25 69 50

Las ordinarias. 00 00 22 50

Cambios

París. 85 50 85 50

Londres. 28 32 28 31

Bolsa de París

Exterior Español. 83 00 84 00

Boise de Buenos Aires

El precio del oro fós

ayer de. 000 00 000 00

Mencheia

DESDE CAMBADOS

Don José V. Quirós

Cambados 22 (16'30)

Esta mañana entregó su alma a Dios en

esta villa el Sr. D. José Vázquez Quirós.

Hallábase aquí el Sr. Vázquez Quirós

acompañado a sus hijos los Sres. de Pin-

tos.

La enfermedad que hace tiempo venía

minando su existencia le venció esta ma-

ñana Rodeado de los suyos exhaló el último

suspiro.

Mañana será conducido su cadáver a esa

ciudad para que reciba cristiana sepultura

al lado de sus predecesores. -C.

Sabíamos hace tiempo que el que fué

mi querido amigo nuestro D. José Váz-

quez Quirós se hallaba gravemente enfer-

mo; pero no esperábamos la noticia de su

muerte.

Suponíamos que el espíritu que iba re-

sistiendo los diversos aspectos de la enfer-

medad vencería éste de ahora como ven-

ciera otros y, por lo menos, le dejaría re-

tornar a Santiago.

No fué así. La luz de sus ojos desapare-

ció frente a la mansa y bella ría de Arosa.

D. José Vázquez Quirós pertenecía a una

aristocrática y noble familia gallega que

en su tiempo gozaba de gran nombradía. El

conservaba de los de su raza la noble sili-

vez mezclada, hermanada, mejor dicho,

con la estabilidad más extremada.

En Santiago disfrutaba D. José de gran-

des simpatías, de profundo afecto.

Fué alcalde de Santiago y su peso por

aqueil alto cargo quedó bien marcado con

grandes reformas hechas en la Casa de Be-

neficio. Fué, D. José Vázquez Quirós,

quien colocó nuestra Casa Hospicio a la

altura a que se encuentran.

Desde su paso por la alcaldía se varió el

sistema educativo que allí se seguía; se

humanizó (por decirlo de algún modo) el

régimen que servía para dirigir estas cosas.

De la muestra tomaron luego las demás

de Galicia las beneficiosas innovaciones y

los hospicianos aquí y fuera de aquí han

sido, desde entonces, tratados de muy dis-

tinto modo.

Para ellos, como para los demás niños

que viven en comunidad, hubo juegos, pa-

sesas, diversiones; que nada de todo esto se

opone al sano rigor que se exige para con-

servar la disciplina.

Sin tiempo para dedicar a nuestro buen

amigo mas que estas cuatro líneas, al cor-

rer de la pima escritas, hagamos punto

encomendado a Dios su alma y expresan-

do a su distinguida familia cuanto senti-

mos en su muerte.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

ANUNCIOS

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 111-2.

GANGA

Se venden las casas números 49 y 50 de la

calle de Sar, compuesta de planta baja y prin-

pal, huertas y libres de todo gravamen.

Informará César Gómez, en Melid.

Tarjetas de visita en la

Imprenta de este periódico

Escola Militar ALFONSO XIII

-Particular-

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General

de la Región

DIRECTOR: Capitán del Regimiento Infantería

Zaragoza núm. 12, D. EDUARDO GARNERO

Cuenta la Escuela con brillante y numeroso

cuadro de Profesores todos ellos Oficiales del

Regimiento de Zaragoza.

La matrícula se halla abierta con objeto de

que el curso pueda empezar el 15 de Septiem-

bre. Para los que no puedan venir hasta 1.º de

Octubre se formará una clase especial.

Aconsejamos a los que siendo del reemplazo

de 1915, que carezcan del certificado de aptitud

empiecen el curso en 15 de Septiembre a fin

de llevar los cien días de lección que determina el

artículo 35 del Reglamento de las Escuelas

Militares, antes de ser llamados a filas.

Matrícula e informes.

Campo del Gayo, 13

(Al lado del Sanatorio)

